

на проекти за нови и за усъвършенстването на съществуващи методологии на статистически изследвания; за консултантски услуги по различни актуални проблеми на статистическата практика; за разработване на планове и програми, касаещи повишаването на подготовката на кадрите, работещи в системата на НСИ, и др. Считам, че е назряло времето да се осъзнае ползата от такова взаимно сътрудничество и чрез консултантски и други форми на сътрудничество да се използва и българският научен потенциал. Според мен е добре да се помисли за създаването на научно звено към националната статистическа институция, което да се занимава с разработването и усъвършенстването на методологичните проблеми, появяващи се пред българската статистическа практика. То би могло да работи в тясно сътрудничество със статистическата научна мисъл в лицето на преподавателите в икономическите висши училища в страната и отделни научни работници в различни научни институции. Тази практика е разпространена в Европа. Такъв тип научни звена има например към финландската национална статистическа институция, към шведската национална статистическа институция, към белгийската национална статистическа институция и в други страни.

7. ВМЕСТО ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Предизвикателствата пред българската държавна статистика в лицето на НСИ продължават да бъдат много сериозни. И без съмнение нейното по-нататъшно развитие и усъвършенстване се нуждае от сериозни мерки за промяна в редица аспекти - законодателни, организационни, кадрови, както и за активиране на сътрудничеството с професионалните общности и институции. Насоките и пътищата на промяна следва да бъдат дискутирани на широка обществена основа. В това отношение е нужно да се преодолее наблюдаваният се застои. Нужни са активни дебати, изразявани чрез рецензии, реплики и дублики на публикувани материали по статистическата проблематика на страниците на различни печатни органи, професионални срещи с непременно печатно отразяване на мненията и становищата и др.

Изложих някои виждания за промени в различни аспекти на статистическата информационна система в страната. Много бих се радвал, ако те станат повод за ползотворни и откровени отзиви по повдигнатите въпроси. Защото това е пътят не само за прозрачност и гласност в българската статистика, но и за търсене на идеи и намиране на по-ефективни решения, изобщо към повишаване на доверието в статистическата информацион-